

守绿换金 添绿增金 点绿成金

——我市“两山”基地转化成效喜人

■本报记者 耿莹

3月20日,春分。两名穿着入时的姑娘坐在一片满是石块的空旷之地,惬意地喝着咖啡,山野的风吹动了她们的长发。谁能想到,这个年吸引10万人次的网红“打卡”地——“火星咖啡登陆计划”,原址是废弃的矿坑。“火星咖啡登陆计划”是蓟州区“春山里”项目的一部分,这里将废弃矿坑复绿后,打造成围绕植物文化和生态教育,以“人与自然共生共融”为主题,形成了集自然教育、文化艺术、旅游度假、现代农业为一体的特色小镇,成为承载蓟州区文化旅游升级的重大项目。

“春山里”项目是蓟州区作为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地(以下简称“两山”基地),将绿水青山转化为金山银山的大胆尝试,也是天津创建“两山”基地并实现转化的生动实践。

“两山”基地创建不易。中新天津生态城从盐碱荒滩上破土而出,西青区王稳庄镇曾经生态环境污染问题突出、辛口镇内曾有200多家“散乱污”企业,宝坻区潮白新河流域的潮白新水质在2016年还是劣V类,即便是“京津花园”蓟州区,同样有不止一处废弃矿坑这样的“大伤疤”。他们资源禀赋并不优异,却因生态环境部授予“两山”基地称号,是天津近年来坚定不移走生态优先、绿色发展之路的最好证明。

带动农文旅齐头并进

如何实现绿水青山向金山银山的转化,实现高质量发展与高水平保护齐头并进,增加人民群众的幸福感、获得感?

“潮白新水质不好时水稻经常倒伏,现在水好了,不倒伏了,亩产也增加了150多公斤。”宝坻区黄庄镇小辛码头村党支部书记兼村委会主任洪奉国说。72岁的村民洪树宽告诉记者,村里的池塘引入潮白新河水后,臭水沟变荷塘,村子越来越美。“去年有40万人次到我们村旅游。”洪奉国介绍。

生态环境变好,农业、旅游收益上升立竿见影。“两山”基地发展农业、旅游,相较于过去,自觉加上生态要求。

水质变好,小辛码头村开展稻蟹立体养殖,不但每亩地卖蟹收入能增加400元左右,而且净化水质,实现生态种养。

西青区辛口镇第六埠村村民张希芳经营着一家家庭农场。近几年村里“红+绿”旅游项目火起来,去年国庆黄金周她的家庭农场日均有约800人次的客流量。第六埠村根据自然环境,建设富有水乡特色的“生态六埠”旅游区,开展“重走长征路”等红色教育项目,打造“红+绿”旅游模式,赋能乡村振兴。近日来,每天都有2000多人来参观游览。

“两山”基地生态日益向好带来

了收益的日益增加,人们保护环境的积极性和主动性也提高了。“我种的是无公害蔬菜,现在自己提高标准,力争达到有机蔬菜要求。”张希芳说。

王稳庄镇的万亩稻田画,是夏日市民的“打卡”点。该镇围绕小站稻振兴工程,与中化集团合作,建立一体化智慧农场管理服务平台,实现绿色低碳、智慧农业,每亩地甲烷排放量较传统水稻种植方式降低40%;制定小站稻标准化生产体系,被评为全国农业绿色发展典型案例。

助力产业焕新低碳转型

好生态既能带动第一、第三产业比翼齐飞,又是吸引工业企业落户的梧桐树。

中新天津生态城积极构建“生态产业化、产业生态化”格局,聚集形成了智能科技服务、文化健康旅游、绿色建筑与开发三大产业集群。一汽丰田新能源汽车、华海通信等一批智能科技龙头企业落地。在宝坻区,大批智能制造、生物医药企业慕“绿”而来,落户京津中关村科技城。

“我们工人穿的工作服,就是由26个这样的瓶子做的。”元气森林天津厂总经理顾雅蕾,举着一个塑料包装瓶告诉记者。

传统饮料生产企业高耗能且污染较大。好不容易转型成功的王稳庄镇为何引进一家这样的企业?他们看中的是元

气森林积极推进绿色生产方式的态度和能力,与该镇加快产业焕新,推动智能制造的发展方向不谋而合。

作为我市第一个拿地即开工的项目,元气森林天津厂建设周期只有6个月,比行业普遍建设周期缩短了三分之二,减少了项目建造期的碳排放。厂房建有光伏发电设备,每年自发绿电数百万度。生产废水处理后,可用作绿化及清洁用水,污泥茶渣也可用于绿化肥料,废弃包装瓶加工制织成纸纤维制造工服。

去年底奠基的中新天津生态城绿创园,将构建优势产业发展环境,实现产城融合发展。潮白新河流域内九园工业园等园区以发展低碳产业为方向,加快推进绿色制造体系建设。……新质生产力本身就是绿色生产力,“两山”基地创建工作,成为促进新旧动能转换,发展新质生产力的强大助力。

中新天津生态城绿色建筑比例保持100%,成为全国绿色建筑最集中、星级比例最高的区域,实施供热计量收费降低能耗,惠及82%居民,被生态环境部作为“无废城市”建设典型案例向全国推广。

环境美、产业兴,带动各项事业高质量发展,不仅仅在中新天津生态城,“两山”基地的人民群众切切实实收获了创建成果。

“绿水青山就是金山银山”,创建“两山”基地,提升转化成效,全面开启美丽中国建设天津新篇章,厚植天津人民美好生活绿色底色。

政治站位,深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,把发展新质生产力作为推动天津高质量发展的重要着力点,进一步盘活存量、培育增量、提升质量,加快科技创新、产业焕新、城市更新。要推进科技创新和产业创新融合、数字经济与实体经济融合、现代服务业同先进制造业融合,不断培育发展新产业、新模式、新动能,形成天津发展新优势。要进一步转变工作作风,真抓实干、开拓进取,勇争先、善作为,把习近平总书记殷殷嘱托全面落实到津沽大地上,奋力谱写中国式现代化天津篇章。

全市干部学习大讲堂举办第23期讲座 以新质生产力推动经济高质量发展

本报讯(记者 孟若冰)日前,全市干部学习大讲堂举办第23期讲座,邀请中国社会科学院经济研究所所长、研究员黄群慧作“以新质生产力推动经济高质量发展”专题报告。市委各部委、市级国家机关,各人民团体、市属企事业单位和各区有关负责同志,市委党校主体班次学员共400余人参加。

黄群慧紧紧围绕以新质生产力推动经济高质量发展这一主题,对习近平总书记关于新质生产力的重要论述、新质生产力与中国式现代化、以培育新质生产力推进高质量发展的路径等内容进行了系统阐述和深入讲解。讲座结束后,大家纷纷表示,要切实提高

“桩基先行”助天开西青园项目建设提质增效

本报讯(记者 王音)近日,记者从西青区获悉,落户天开西青园的东鹏饮料天津基地、天津路顺大健康产业两个项目,享受到了“桩基先行”施工许可模式,有效缩短项目开工等待时间,成为该区首批进驻享受新政的拿地建设项目。

据了解,“桩基先行”施工许可模式是项目单位在完成整体施工图设计后,利用施工图设计文件审查时间,先行办理桩基阶段工程施工许可,可缩短项目开工等待时间。

西青区政务服务办工作人员协同相关部门从拿地、立项、规划许可证、施工图审查、“桩基部位”与“主体建设”施工许可证等方面为两家企业

梳理申报流程,制定工程进度流程图,提前预判解决审批难点、堵点问题,有效提升审批效率。同时开辟审批绿色通道,安排专人对项目申报提前辅导,指导企业准备前置要件,解释线上申报操作流程,帮助两家企业顺利拿到桩基部位施工许可证,实现早开工。

“桩基部分提前开工,同步申报施工图纸审查,整个项目建设周期至少缩短2个月,资金成本降低,真正做到了项目建设的压茬推进和无缝连接。”东鹏饮料天津基地项目负责人苏林说。

“桩基先行”施工许可模式流程更优、材料更简、时限更短。目前,区政务服务办已通过招商洽谈、对企服务等多种渠道宣传和解读这项新政策。

以招商谋发展 以项目谋未来 东丽区招商引资项目集中签约活动举行

■本报记者 张清

抓招商就是抓发展,谋项目就是谋未来。

日前,2024年东丽区招商引资项目集中签约活动举行,涵盖医疗器械、高端装备制造、新能源、新材料、文旅等领域,45个项目集中签约,协议投资额70.1亿元。

“签约项目的落地,将进一步推进东丽区产业链持续优化升级,为区域经济高质量发展注入‘源头活水’。”东丽区有关负责人介绍,此次集中签约项目中,投资规模亿元以上项目就有18个。

集中签约活动现场,还举行了招商大使聘任仪式,包括优秀企业家在内的30位社会各界翘楚被聘任为东丽区招商大使。未来,他们将充分发挥各自桥梁纽带作用,当

好招商引资“牵线人”,扩大东丽区招商“朋友圈”。

新的招商引资项目集中签约,已开工建设的重大项目施工如火如荼。

在位于万新街道的天津设计之都核心区天钢一期项目施工现场,打桩机、挖掘机、长臂水泥浇灌机等大型机械设备运转有序,工人正忙着垫层浇筑、测量放线、防水施工,全力以赴推进项目建设。

该项目是不久前,东丽区集中开工的16个重大项目之一。这16个项目总投资超过了220亿元,涵盖基础设施、制造业、房地产、服务业等领域。

“今年,全区将继续聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,深入开展项目建设提速攻坚行动,全年实施重大项目108个,重点围绕政策和产业谋划储备项目落地。”东丽区有关负责人表示。

弘扬长征精神 践行以美育人 我市启动长征题材影视展播活动

本报讯(记者 张雯婧)为加强和改进新时代学校美育工作,赓续文化血脉,传承红色基因,探索学校、家庭、社会“三位一体”的美育协同育人模式,市教委联合天津北方演艺集团、天津网络广播电视台共同开展“弘扬长征精神 践行以美育人”的长征题材影视展播活动。

据了解,市教委自去年开始在全市学校开展“弘扬长征精神 践行以美育人”主题美育实践活动。活动围绕立德树人这一根本任务,将长征精神学习教育与实现以美育人、以美化人、以美培元有机结合,

在提升青少年学生审美与人文素养的同时,厚植爱党爱国爱社会主义情怀,引导学生坚定理想信念、缅怀先烈功绩,争做堪当民族复兴重任的时代新人。

此次长征题材影视展播主题页面自2024年4月4日起在天津网络广播电视台(IPTV)上线,将持续至

7月4日。展播期间,IPTV用户可以通过遥控器按数字键1212直接进入展播页面,免费点播欣赏包括故事片、电视剧、动画片在内的各类长征题材影视作品。其中,故事片包括《突破乌江》《万水千山》《金沙江畔》《暴风中的雄鹰》《羌笛颂》;电视剧包括《掩不住的阳光》;动画片包括《湘江1934·向死而生》《长征先锋》《翠驴小红军》等。

据市教委相关负责人介绍,此次影视展播活动秉承学科融合理念,深入挖掘影视作品中有关长征精神的教育资源,帮助学生深刻领悟长征精神的核心内涵,引导学生学好党史、用好党史,从党的历史中汲取智慧和力量,努力做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,形成弘扬伟大长征精神的教育合力,为纪念红军长征90周年营造浓厚氛围。

学习节水知识 争当“河湖卫士”

■本报记者 王音

“同学们,在刚刚的实验中我们看到污染一杯水很容易,但想要把这杯水净化处理,却需要耗费很大的力气……”23日上午,生动有趣的“节水课堂”搬到了天津经开区家堡滨河公园。春风和煦,河水清澈,在公园游玩的孩子们跟随天津师范大学地理与环境科学学院孟伟庆教授的团队一同动手实验、学习节水和环保知识,争当“河湖卫士”。

“三官一律”进社区普法



日前,北辰区集贤里街开展“三官一律”进社区活动,通过开展法律咨询和普法知识讲座,推动矛盾纠纷化解力量向基层倾斜。图为北辰区人民检察院检察官为社区居民做法律宣传。

本报记者 孙立伟 通讯员 袁巍 摄

本报讯(记者 徐杨)今年3月24日是第29个世界防治结核病日。结核病被列为我国重点防控的传染病之一。昨日从市卫生健康委获悉,2023年我市新登记活动性肺结核病人2746例,其中病原学阳性肺结核患者2113例,报告发病率远低于全国平均水平。

2023年,我市落实结核病分级诊疗和综合防治服务模式,推动实现结核病“防、诊、治、管、教”的有机结合和无缝衔接。高效开展老年人、糖尿病患者、密切接触者等重点人群肺结核社区主动筛查。持续强化耐药患者发现及治疗管理,为艾滋病患者及感染者、结核病患者提供免费双筛。实行减免肺结核患者治疗费用、提高利福平耐药结核病患者医保待遇等多项惠民政策,切实减轻患者诊疗负担。先后启动1个国家级、3个市级“无结核

去年我市病原学阳性肺结核患者报告发病率远低于全国平均水平

社区”试点建设,探索符合我市特点的“无结核社区”构建模式、经验和路径。

今年我市将加快推动结核病防治事业高质量发展,强化患者主动发现,在社区老年人、糖尿病患者症状筛查基础上,纳入矽肺、吸烟、营养不良等其他高危因素作为胸部X线检查指征,以提高结核病筛查灵敏度;扩展“无结核社区”试点工作,整合结核病防控综合措施,并以此为基础推动“无结核校园”开展,强化学校结核病防控;实施以患者为中心的全流程治疗管理与关怀服务,推动结核菌潜伏感染者预防性治疗,提高服药比例并实施全程管理,从源头上降低发病率。

市结核病控制中心专家提醒广大市民,肺结核是严重影响人民群众健康的重大传染病,老年人、免疫力低下者等肺结核高发人群要主动检查,新生儿入学、新员工入职前要进行结核病检查。人人都有可能得肺结核,要勤洗手、多通风、不扎堆、戴口罩,不随地吐痰,咳嗽打喷嚏时掩住口鼻。咳嗽、咳痰2周以上应怀疑得了肺结核,尽早到医院诊治,首次发现就是最佳的治疗时机,一定要严格按医嘱治疗。坚持规范治疗肺结核患者可以治愈,不坚持治疗普通肺结核可能会变成顽固的耐药肺结核,耐药肺结核治疗难度大,传染他人后也是耐药肺结核。

能力,持续打造津滨双城航运服务体系,建设综合航运服务中心;积极打造东疆港产城融合示范区;高水平办好2024国际航运展,不断凸显航运品牌效应……

依港口聚资源、依资源兴产业、依产

业兴城市,我市不断将港口“硬核”优

势转化为高质量发展优势,推动港口、产

业、城市深度融合、相互支撑、整体发展。

全面提升港口集疏运能力。在“硬实力”和“软环境”的持续加持下,天津港“硬核”优势不断凸显。

今年前两个月,天津港集装箱吞吐量实现338.13万标准箱,同比增长9.4%,正全力冲刺首季“开门红”。预计2024年天津港集装箱吞吐量将突破

2300万标准箱,集装箱班轮航线达到146条,海铁联运增幅超过10%。

同时,我市今年将力争新增船舶运力50万载重吨以上;推动冷链、跨境电商、邮轮配送、服务贸易、船舶修造等新业态进一步发展;提升航运金融、保险、租赁、法律服务等

能力,持续打造津滨双城航运服务集

聚区,建设综合航运服务中心;积极打

造东疆港产城融合示范区;高水平办

好2024国际航运展,不断凸显航

运品牌效应……

依港口聚资源、依资源兴产业、依产

业兴城市,我市不断将港口“硬核”优

势转化为高质量发展优势,推动港口、产

业、城市深度融合、相互支撑、整体发展。

备、汽车和新能源汽车、绿色石化、航空

航天4条产业链以链提质,做优特色

金融等特色工作,精准定位天津在推

进京津冀协同发展重大国家战略中的

发展坐标。二是强化制造业立市质量

赋能,立足市现代工业产业体系,聚焦

12条重点产业链,持续提升全市工业

产业核心质量竞争力。提出推动信息

技术应用创新、集成电路、车联网3条

产业链以链强业,做高能级;推动生物

医药、中医药、新能源、新材料4条产业

链以链扩量,做大规模;推动高端装

备、汽车和新能源汽车、绿色石化、航空

航天4条产业链以链提质,做优特色

金融等特色工作,精准定位天津在推

进京津冀协同发展重大国家战略中的

发展坐标。三是强化制造业立市质量

赋能,立足市现代工业产业体系,聚焦

12条重点产业链,持续提升全市工业

产业核心质量竞争力。提出推动信息

技术应用创新、集成电路、车联网3条